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                                                                  Szanowni Katecheci i Katechetki!
Katolickie Stowarzyszenie „Civitas Christiana” z radością przystępuje do realizacji 26. edycji Ogólnopolskiego Konkursu Wiedzy Biblijnej dla uczniów szkół ponadpodstawowych. Naszą stałą troską jest, by spotkanie z Pismem Świętym przy tej okazji nie ograniczało się jedynie do zdobycia wiedzy i atrakcyjnych nagród. Słowo, które jest „żywe i skuteczne” (por. Hbr 4,12) wypełnia się w tych, którzy je przyjmują z wiarą.
Zapraszając do współpracy w tym pięknym biblijnym dziele, zwracamy się do Was drodzy Katecheci i Katechetki z prośbą o zachęcenie uczniów do udziału w tegorocznych zmaganiach i przeprowadzenia I etapu konkursu w Państwa szkole (na podstawie materiałów dostarczonych przez organizatora). 
Tekstem źródłowym konkursu jest Pismo Święte Starego i Nowego Testamentu (Edycja Świętego Pawła, 2011). Zakres merytoryczny obecnej edycji obejmuje Księgę Jeremiasza oraz Pierwszy i Drugi List św. Piotra wraz z wprowadzeniami, przypisami, komentarzami oraz słownikiem (materiał do pobrania w formacie PDF po zarejestrowaniu szkoły). 
Na laureatów czekają cenne nagrody, w tym zagraniczne pielgrzymki, atrakcyjne upominki rzeczowe oraz indeksy na kilkanaście kierunków kształcenia w wielu renomowanych uczelniach wyższych w Polsce, m.in.: na Katolickim Uniwersytecie Lubelskim Jana Pawła II, Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie czy Uniwersytecie Papieskim Jana Pawła II w Krakowie.





Zgłoszenia szkół przyjmowane są do 25 lutego 2022 r. wyłącznie drogą elektroniczną poprzez formularz zgłoszeniowy na stronie: www.okwb.pl (zakładka ZGŁOŚ SZKOŁĘ!). 
Konkurs zostanie przeprowadzony w trzech etapach: 
· Szkolnym online (9-10 marca 2022 r.), 
· diecezjalnym (21 kwietnia 2022 r.),
· ogólnopolskim finale (30-31 maja 2022 r. w Niepokalanowie). 

Patronat honorowy nad tą inicjatywą objęli: JE Ks. Abp Wojciech Polak, Prymas Polski oraz JE Ks. Abp Stanisław Gądecki, przewodniczący Konferencji Episkopatu Polski. 
Zakres tegorocznego konkursu nawiązuje do tematu roku 2021/2022: „Posłani w pokoju”. Jak wyjaśnia ks. prof. dr hab. Mirosław Wróbel (KUL), przewodniczący komisji konkursowej, w Księdze Jeremiasza znajdziemy zapowiedź  nowego przymierza polegającego na duchowym odrodzeniu narodu i przylgnięciu całym sercem do Boga (Jr 31,31-34). Natomiast w Listach św. Piotra znajdziemy zachętę do aktualizowania Ewangelii w codziennym życiu dzięki modlitwie i sakramentom, zwłaszcza Eucharystii. Lektura obu Ksiąg ukaże uczestnikom konkursu wartość słowa Bożego w pogłębianiu wiary, przyczyni się do pogłębienia życia duchowego i zachęci młodych ludzi do bycia „solą ziemi” we współczesnym świecie – podkreśla ks. prof. Wrobel.
Wyrażamy nadzieję, że tegoroczna edycja Ogólnopolskiego Konkursu Wiedzy Biblijnej okaże się pomocą w Państwa posłudze katechetycznej i zaowocuje w życiu kolejnych tysięcy młodych ludzi. 

                                  
     Z wyrazami szacunku
  	Janusz Szwarocki
                                                                                                              Koordynator diecezjalny
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