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List Biskupa Łowickiego do młodzieży i katechetów 
w związku z peregrynacją relikwii bł. Carlo Acutisa

„Cieszę się, że umieram tak wcześnie, 
bo nie zmarnowałem ani minuty życia na rzeczy, 
które nie podobałyby się Bogu”
 (bł. Carlo Acutis)


Drodzy Młodzi Przyjaciele!
Drodzy Katecheci,

Te mocne słowa, które być może wywołują w nas opór  , wypowiedział przed swoją śmiercią młody Włoch Carlo Acutis, który dziś cieszy się niebem, jest błogosławiony. Kiedy jest się młodym nie myśli się o umieraniu i o przemijalności życia. Wręcz przeciwnie snuje się wielkie plany na przyszłość; rozwija się swoje marzenia o dobrym wykształceniu i dobrze płatnej pracy, myśli się o realizowaniu swojego powołania i założeniu szczęśliwej rodziny. A w teraźniejszości chce się być szczęśliwym i dobrze się bawić. Ale o śmierci raczej się nie myśli. Pewnie podobnie podchodził do życia bł. Carlo, który był Waszym rówieśnikiem. Pomimo młodego wieku nie brakowało mu jednak  refleksji nad tym, co w życiu ponadczasowe, cenne i najważniejsze. 
Chciałbym zaprosić Was do poznania  osoby bł. Carlo, a niedługo do spotkania z nim poprzez wyjątkowe wydarzenie jakim będzie ogólnopolska peregrynacja relikwii bł. Carlo Acutisa, która będzie miała miejsce również w naszej diecezji. Będzie to wielkie święto młodzieży diecezji łowickiej. 

Pozwólcie, że najpierw krótko przybliżę Wam jego życiorys. Bł. Carlo Acutis urodził się 3 maja 1991 r. w Londynie. Jego rodzice, Antonia i Andrzej, wyjechali tam za pracą. Po narodzinach Carla, postanowili jednak wrócić do Włoch. Kiedy Carlo miał cztery lata zmarł jego dziadek. To wydarzenie sprawiło, że mały Carlo zaczął interesować się Niebem i Panem Bogiem.To zainteresowanie przerodziło się w późniejszym wieku w fascynującą przygodę, która kształtowała w Carlu wiele szlachetnych postaw wobec Boga i drugiego człowieka. Carlo wychodził z założenia, że „tym, co nas uczyni pięknymi w oczach Boga jest to, jak kochaliśmy Boga i naszych bliźnich”.

Kiedy zaczął uczęszczać do liceum, podjął praktykę codziennego uczestnictwa we Mszy świętej i cotygodniowej spowiedzi. Często powtarzał, że „Eucharystia jest jego autostradą do Nieba”. Mając świadomość z Kim spotyka się na każdej Mszy świętej, wsłuchiwał się w Słowo Boże, inspirował się nim i podejmował konkretne działania w swoim życiu. Świadkowie życia Carla mówią, że niósł on pomoc potrzebującym nie tylko poświęcając im swój czas i uwagę, ale także dzielił się swoim kieszonkowym, aby zaspokoić potrzeby biedniejszych od siebie.

Bł. Carlo nie tylko kształtował swoje życie duchowe, lecz jako nastolatek rozwijał również swoje pasje. Nie obce mu było boisko szkolne, gdzie uwielbiał grać w piłkę nożną ze swoimi kolegami. Uczył się gry na saksofonie. Jego wielkim zainteresowaniem były multimedia – nagrywanie filmików oraz serfowanie po Internecie. Wiedział doskonale, że Internet to wyjątkowa przestrzeń, w której ludzie, zwłaszcza młodzi, szukają nie tylko relacji, ale również wiedzy. Dlatego chcąc ukazać swoim rówieśnikom piękno Pana Boga i człowieka tworzył strony internetowe o cudach Eucharystycznych i o świętych. 

W 2006 roku poważnie zachorował i trafił do szpitala. Z początku myślano, że to grypa, niestety specjalistyczne badania wykazały, że Carlo choruje na białaczkę. Postępująca choroba bardzo osłabiła Carla, mimo to nie tracił pogody ducha i mężnie znosił chorobę. Swoje cierpienie ofiarował Bogu za Kościół oraz za ówczesnego papieża. Nie chciał, aby jakakolwiek łaska, którą Pan Bóg zsyła na niego została zmarnowana. Na chwilę przed swoją śmiercią Carlo wypowiedział przytoczone już słowa: „Cieszę się, że umieram tak wcześnie, bo nie zmarnowałem ani minuty życia na rzeczy, które nie podobałyby się Bogu”

Chciałbym Was zapytać nieco prowokująco:  czy  dobrze wykorzystujesz czas swojego życia? Czy nie marnujesz czasu na to, co  nie przynosi żadnych dobrych efektów? Może bezwartościowo przemija minuta po minucie, godzina po godzinie, dzień za dniem Twojego życia… Nie zmarnować ani minuty – może to dobry plan na teraz i na całe życie dla Ciebie i dla tych, których kochasz i z którymi żyjesz na co dzień.

„Nie zmarnować ani minuty”, to także hasło czasu, w którym relikwie bł. Carlo Acutisa przybędą do naszej łowickiej diecezji. To wielkie święto młodzieży odbędzie się w trzech miastach naszej diecezji: 14 września w Łowiczu, 15 września w Kutnie i 16 września w Skierniewicach. Zapraszam Was do spotkania z Waszym błogosławionym rówieśnikiem, który poprzez historię swojego życia i swoją obecność w relikwiach pomoże Wam pięknie żyć, uwrażliwi na dar drugiego człowieka, wskaże skuteczną drogę do świętości, zainspiruje do podejmowania mądrych decyzji, a w wielu rozpali entuzjazm i pragnienie autentycznego życia.
Podczas peregrynacji relikwii bł. Carlo czeka Was wiele ciekawych wydarzeń. Będą to między innymi: warsztaty medialne, ewangelizacyjno-teatralne oraz rekreacyjno-sportowe, będzie czas na modlitwę i osobistą refleksję. Nie zabraknie także wspólnych chwil, które będziecie mogli spędzić ze sobą nawzajem, na rozmowach i poznawaniu rówieśników z różnych stron naszej diecezji, a także z zagranicy. 

Cieszę się za każdym razem, kiedy widzę jak z radością odpowiadacie na inicjatywy dla młodzieży organizowane w naszej diecezji. Cieszę się, że tworzycie młody Kościół Łowicki, który tętni życiem i radością! Tak bardzo jesteście potrzebni ze swoim entuzjazmem, ponieważ radość jest drogą ku świętości. 
Poproście Waszych duszpasterzy, katechetów a także rodziców, aby pomogli Wam przybyć na to święto młodych! Już teraz każdemu i każdej z Was dziękuję za to, że będziecie!
 
Do zobaczenia. Otaczam Was modlitwą i błogosławię.

Wasz Biskup






 Spotkania otwarte dla młodzieży:

14 września br. Bazylika Katedralna w Łowiczu godz. 17.30
(dekanaty: łowickie, głowieński, sochaczewskie, sannicki)
15 września br. Kutno kościół św. Wawrzyńca godz. 17.30
(dekanaty: kutnowskie, krośniewicki, łęczycki, żychliński, piątkowski)
16 września br, Skierniewice kościół Najśw. Serca Pana Jezusa godz. 17.30
(dekanaty: skierniewickie, rawski, mszczonowski, lubocheński, nowomiejski, biało rawski, żyrardowski, wiskicki)




List Biskupa można wykorzystać na lekcjach religii w pierwszym tygodniu września.
Więcej informacji na: mlodziezdmdl@lowicka.eu




